台北市內湖區明湖國小97學年度上學期

三年級語文領域（本國語文）教學計劃   使用教科書版本：南一

設計者：三年級教學團隊
1、 學習目標：

1、 認識台灣之美及家鄉不同的風情。

2、 養成重視傳統優良文化及尊重不同族群的態度。

3、 培養尊重生命的高尚情操。

4、 養成親近並珍惜大自然的態度。

5、 養成敏於感受，觀察思考，勤於發問的習慣。

6、 培養愛惜時間，善用時間的習慣和生活態度。

7、 了解名人成功的背景歷程，並效法其不怕困苦艱難的精神。

8、 效法名人的智慧，鼓舞自己邁向成功之路。

二、教學活動

	第一單元 美麗的台灣
(起迄週次、日期: 第一週-第四週0901-0927)

	課次

週次
	教學目標
	能力指標
	重大議題 及十大基本能力 
	評量方式

	一、我住的家
	1. 了解新詩的寫作方式。
2. 體會擬物為人的詩境。
3. 培養愛護家鄉的情感。

	A1431 A1682
A1731 D1132

D1231 D1526 

E1111 B1243 

B1274 B1231

C1127 C1138
C1471 C1493

E1721 E1752

E1773 E17105

E1222  F1331 

F1821  F1111

F1122  F1194

F1631 F1711

F1821
	環境教育
四.表達、溝通與分享

二、欣賞、表現與創新


	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量 

態度評量

	二
有朋自遠方來
	1.11.認識台灣特有的景觀及物產。

222 .認識環保意識及相關環保組織。

3.學會使用類疊設問摹寫修辭法。
244.能與外國人士交流互動,體會立足台灣與國際接軌的趨勢。

	
	環境教育

資訊教育

四.表達、溝通與分享

五.尊重關懷與團隊合作

六.文化學習與國際瞭解

九.主動探索與研究

十.獨立思考與解決問題
	

	三、

太魯閣寄情
	1、 學會明信片的書寫方法。

2、 認識太魯閣的景觀特色與太魯閣族的風俗民情。

3、養成尊重並接納不同族群文化風貌的態度。


	
	性別平等教育
環境教育
四.表達、溝通與分享

五.尊重關懷與團隊合作

六.文化學習與國際瞭解
	

	第二單元動物世界
(起迄週次、日期: 第五週-第十週0928-1108)

	四、雪地靈犬
	1、 認識聖伯納犬的特質與生活習性。

2、 學會運用摹寫修辭。

3、 培養保護動物，珍愛生命的意識。
	B1243 C1138
C1253 E1295

C1125 C1149

E1211 E1773

A1431 D1511

D1525 E1111

E1681 E1352

E1752 E1794

C1341 F14103
	環境教育

生涯發展教育
二、欣賞、表現與創新

五.尊重關懷與團隊合作

十.獨立思考與解決問題

	字形檢核

寫字檢核

觀察評量

態度評量

	五、黑熊爺爺過生日
	1、 了解台灣保育類動物所面臨的生存危機。

2、 學習劇本的結構形式及寫作技巧。

3、 運用語詞描述動物的動作。
	
	環境教育

生涯發展教育
資訊教育

二、欣賞、表現與創新

五.尊重關懷與團隊合作


	

	六、題老人飲驢圖
	1、學習欣賞韻文聲韻之美。

2、欣賞並運用譬喻的修辭技巧。

3、以欣賞的角度觀察大自然的變化。
	
	環境教育

生涯發展教育
二、欣賞、表現與創新

九.主動探索與研究


	

	閱讀列車(一)
黑面舞者

1、了解黑面琵鷺的相關資料及常識。

2、學習如何用記敘文描寫觀察到的事物。

環境教育

二、欣賞、表現與創新

六.文化學習與國際瞭解
第三單元寶貴的時間
(起迄週次、日期: 第11週-第14週 1109-1206)

	七、時間的腳步
	1、 暸解計時工具的種類及演進情形。

2、 正確使用意義相近的語詞。
	B1198 B1243
B1274 B1285

E1211 E1311

C1138 C1471

C1493 C1431

E1295 D1132 

D1322 D1513

D1526 C1125
C1138 E1422

E1721 E1752

E1211 F1143

F1194 F1462


	家政教育

性別平等教育

四.表達、溝通與分享

五.尊重關懷與團隊合作

十.獨立思考與解決問題
	聲調檢核

寫字檢核

態度評量


	八、善用時間
	1、 學習把握時間並善加利用的方法。

2、 運用舉例的方式來說明道理。


	
	家政教育

生涯發展教育
四.表達、溝通與分享

二、欣賞、表現與創新


	

	九、時間樹
	1、 運用擬人法來描寫各種事物。

2、 體會善用時間的好處。


	
	生涯發展教育

環境教育

二、欣賞、表現與創新

三.生涯規劃與終身學
九.主動探索與研究


	

	第四單元傑出的表現
(起迄週次、日期: 第15週-第20週1207-0107)

	十、阿瑪迪斯
	1.認識及欣賞莫札特的音樂創作。

2.認識新詩的格式。

3.體認莫札特在樂壇上的不朽成就。
	B1274 B1321
B1392 E1211

 E1311 E1222

E1263 E1295

E1352E1422

A1431 A15103

A15104 D1511

D1525 D1526

E1111 C1112

C1126 E1721

C1125 C1127

E1211 E1222
	生涯發展教育

性別平等教育

四.表達、溝通與分享

二、欣賞、表現與創新

六.文化學習與國際瞭解


	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

觀察評量

態度評量

	十一、仁心仁術的女醫師
	1.知道蔡阿信醫師對台灣婦女的貢獻。
2.了解人物故事的寫作方式。

3.培養熱心助人的精神。
	
	生涯發展教育

性別平等教育

人權教育

四.表達、溝通與分享

二、欣賞、表現與創新

九.主動探索與研究


	

	十二、放牛的發明家
	1.學習條件句和遞進句的句型。
2.學習運用智慧解決問題。
	
	生涯發展教育

家政教育

一.瞭解自我與發展潛能

九.主動探索與研究

十.獨立思考與解決問題
	

	閱讀列車(二)昆蟲詩人-法布爾
	1.認識法國著名昆蟲學家法布爾。
2.認識類疊，轉化，譬喻的修辭法。
	
	生涯發展教育

一.瞭解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享
九.主動探索與研究

十.獨立思考與解決問題

	


三、增強語文教學計劃

以學校編印的詩選為教材，每週教學一篇詩詞並讓學生背誦。

四、成績計算

1、平時成績佔50﹪:作業（習作、學習單、蒐集資料…….）

、平時測驗（聽寫、小考 ）、口頭報告（說故事、表演、背誦詩詞….）.
2、定時評量佔50﹪

五、評量項目

	項目
	表現

優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能正確聽寫語詞
	
	
	
	
	

	能利用所學字詞造詞、造句
	
	
	
	
	

	能回答問題並歸納課文大意
	
	
	
	
	

	能配合單元內容，書寫通順短文
	
	
	
	
	

	能流暢背誦詩詞
	
	
	
	
	


